

ФУНКЦИОНАЛЬНО-СТИЛИСТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВОЕННОГО ДИСКУРСА

Врублевская Е.И. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)

Научный руководитель – Н.Н. Фёдорова, канд. филол. наук, доцент

Военный дискурс является разновидностью институционального дискурса, функционируя в военных дискуссиях как способ конструирования знания о войне, посредством набора образов, практик, мнений в освещении военных действий [1, 137].

При анализе структуры военного дискурса в нем, как правило, выделяют формальную и неформальную части.

К формальной части военного дискурса относят различные военные материалы, военные документы, акты военного управления.

Неформальную часть военного дискурса составляет неофициальное общение в военной среде, а также активное использование субкода арго, жаргонизмов, сленга, а также военного анекдота. Например, в армейском сленге отражаются все реалии военной сферы: представители офицерского состава (*shavetail general* – бригадный генерал, *goldleaf* – майор, *halfliet* – младший лейтенант и т.д.); наименование отдельных родов войск и видов служб (*soldierofmisfortune* – пехота, *redlegs* – артиллерия, *HolyJoe* – армейский священник); военная техника и вооружение: *funeralglide/flyingcoffin* – самолет, *hellbuggy* – танк и т.д. [3, 18].

Рассматривая функционально-стилистические особенности военного дискурса, О.Л. Михалёва выделяет его ориентирующую и манипулятивную функции. СМИ используют военный дискурс для воздействия на массовое сознание. Не имея военного опыта, не сталкиваясь с войной, большинство читателей не в состоянии оценить достоверность преподносимого материала, что и является общим правилом использования приемов манипуляции общественным сознанием, под которым понимается психологическое воздействие, направленное на побуждение адресата к совершению определенных манипулятором действий в результате скрытого внедрения в психику объекта целей, желаний [2, 30].

Таким образом, военный дискурс – это совокупность речевых произведений, которые возникают в военной сфере и определяются правилами, традициями. Единицы военного дискурса активно используются в масс-медиа, Интернет-источниках и печатных изданиях.

Литература

1. Арутюнова, Н.Д. Лингвистический энциклопедический словарь / Н.Д. Арутюнова, гл. ред. В.Н. Ярцева. – М. : Сов. энциклопедия, 1990. – 256 с.

2. Михалева, О.Л. Политический дискурс как сфера реализации манипулятивного воздействия / О.Л. Михалёва : автореф. дисс... канд. филол. наук. – Иркутск, 2004. – 23 с.